

新时代新征程新伟业

西华:林下生“金” 生态富民

□记者 张猛 通讯员 张趁心

仲春时节,西华县田口乡滩上行政村林下经济园里,村民正忙碌着管护各类食用菌,一个挨着一个,煞是惹人喜爱。

“我们在林下发展食用菌种植,不仅为村民提供了工作,而且为村子的发展提供了产业支撑。”全国劳动模范、全国食用菌先进工作者王学贞脸上洋溢着笑容。

在西华县,越来越多和王学贞一样的群众感受到了林下生“金”的幸福。近年来,西华县自然资源局依托丰富的林地资源,秉持“多层布局、立体发展,以短养长、结构互补”发展理念,发挥部门优势,用足用好政策,不断推进林下产业经济发展,让林下遍地生“金”,走出了一条绿色崛起、生态富民的新路子。

政策扶持拓富路

“我们每天准时采摘,因为这段

时间气温回升,羊肚菌长得特别好,村民的干劲越来越足,这多亏了自然资源部门的帮助。”王学贞激动地说。

为完善科学利用林地资源政策,西华县自然资源局鼓励利用各类适宜林地发展林下经济,对符合条件的公益林、天然林,在保障生态功能不下降的前提下,允许进行科学适度的抚育间伐。

据王学贞介绍,羊肚菌素有“菌中之王”的美誉,林下种植的羊肚菌和大棚培育的相比,更具有原生态口感和品质,深受市场喜爱。为鼓励建档立卡户发展养殖业、种植业,该局驻村工作队与农业发展银行接洽合作,出台政策,凡符合条件的建档立卡户可向农业发展银行申请3万元至5万元的小额无息贷款。

据统计,西华县通过发展林下经济实现脱贫的贫困户已达20%以上。“每亩产量干菌100斤左右,一斤300元至400元不等,经济收入比较

可观。”王学贞说。

目前,王学贞已发展种植了6亩羊肚菌,周围村民纷纷前来请教,在他的带动下,全村发展羊肚菌30多亩、平菇20多亩。下一步,他将带领全村大力发展林下经济产业,带动更多村民实现增收致富。

规划引领促发展

碧水蓝天、桃花飘香,漫步黄桥乡,桃花竞相开放、争奇斗艳,与精巧别致的民居相互辉映,犹如走进了“世外桃源”。

近年来,为推进“万亩桃园”提升工程,黄桥乡政府先后流转土地5300余亩,积极与西华县自然资源局农技推广站、中国农科院郑州果树研究所、河南农科院等科研机构合作,引进蜜桃、油桃、蟠桃等48个优质品种,免费发放桃苗31万余株。同时,派驻林业技术人员,围绕苗木栽植、后期管护、特色林果提质增效等

工作,深入田间地头指导,并定期组织林业专家,对全乡100名乡村干部进行林业技术、病虫害防治等集中培训,为果农增产增收工作提供技术保障。

如今,这片万亩桃园依靠高新技术,亩均效益由4000元增加到8000元,年产值达亿元,正在向2亿元迈进,成为全乡支柱产业,实现经济效益和社会效益“双赢”。

西华县依托“万亩桃园”连续成功举办19届桃花节,形成了从种桃、卖桃到赏花、卖景,再到喝桃花酒、住桃家院、看桃缘戏、赏桃艺术品、上淘宝网的文旅产业,吸引了近40万游客前来观光游玩,实现经济收入8000余万元,实现村民户均增收6000元。

“下一步,我们将不断延伸林下经济产业链条,继续做好‘林’文章,用活‘林’空间,做强‘林’经济,提升‘林’效益,做大林下经济产业。”西华县自然资源局党组书记、局长齐孟德说。

推动“城中村”成为“城中景”



今年以来,西华城投公司按照县委、县政府安排部署,大力推进棚户区改造项目,进一步改善群众居住条件、优化城市功能布局、提升城市宜居品质。图为即将完工的东桥棚户区改造项目。

记者 张猛 李龙舟 摄

打造“一站式”服务模式 优化法治化营商环境

本报讯(记者 张猛 通讯员 容静)4月26日上午,西华县人民法院举行优化营商环境专题新闻发布会,向社会各界通报该院在优化营商环境方面所做的工作。

近年来,西华县人民法院充分

发挥审判执行职能,不断提高审判质量和效率,有效满足全社会优化营商环境的需求,从“保护中小投资者权益”“执行合同”“办理破产”三个方面持续深化优化营商环境工作,助力全县法治化营商环境建设。

设。

发布会上,西华县人民法院宣教科负责人就相关问题回答了河南法制报、周口日报和西华县融媒体中心记者的提问。

西华县人民法院党组成员胡永伟

在主持发布会时表示,下一步将认真贯彻落实党的二十大精神,始终把优化营商环境作为全院工作的重点抓牢抓实,全力打造“一站式”服务模式,为优化全县法治化营商环境提供坚强的司法保障。

远凤朝:轮椅上的网格员

断。从三年级以后,课业负担重,远月华先自己弄懂老师所讲内容,以便给孙子讲解。夜深了,为了让孙子学会并巩固知识,远月华就用手指在孙子的肚皮上一笔一画地教,列算式、求答案。远凤朝的肚皮就像黑板一样,解读着知识的密码,为远凤朝的未来人生铺路搭桥。

为让孙子有一技之长,远月华把远凤朝送进了镇上的一个电脑培训班。为让孙子熟练掌握电脑操作技术,远月华省吃俭用给孙子买了一台二手电脑,让他在家自学和练习,增强实操能力。

远凤朝刻苦钻研,不负爷爷所望,电脑操作技术越来越熟练。

奉献社会是他最大的幸福

“是家乡的黄土地养育了我,父老乡亲的关爱令我顽强地成长,我要感恩社会、回报家乡。”这是远凤朝经常说的一句话。

2020年春节期间,一场突如其来的疫情,令蔡庄村党员干部措手不及,远凤朝主动请缨,做一名疫情防控

控“守门员”。村党支部书记蔡书功劝他,说:“你身体不好,行动不便,就在村里从事信息录入工作,尽量不要太劳累。”但远凤朝像普通人一样工作,在村头值班值守,不畏严寒,为过往行人扫码登记。在村委办公室、农家小院,村里的党员干部、群众都会热情地抬着他的轮椅上步梯、过沟坎,这些远凤朝都看在眼里、记在心里,点点滴滴都浓缩在他为群众服务的信念里。

2022年11月,蔡庄村出现了新冠肺炎感染病例,县里要求七天连检,村里人手不够,远凤朝就坐在轮椅上帮助医生采集信息。遇到老年人不懂的问题,他会第一时间答疑解惑。有时,还要进村入户,需要连续工作四五个小时。村党支部书记多次劝说:“你要感觉累了,我就安排人替你。”远凤朝总是笑着说:“为了打赢这场疫情防控阻击战,累点没啥。”

矛盾纠纷“调解员”

远凤朝每天都早早起床,因为

他知道自己是残疾人,行走不便,需要提前准备。他心里装着群众,及时了解群众的所思所想所盼,宣传党的方针政策、法律法规,主动调解村民矛盾纠纷,用通俗易懂的话语提醒老年人远离诈骗陷阱。

两户村民因屋后排水吵架,蔡某养鸡产生的粪便引发邻里纠纷,两兄弟因为赡养父母闹翻……这些看似平常的纠纷,在远凤朝眼里都是大事,必须及时化解,消除在萌芽状态。远氏三兄弟因赡养母亲发生纠纷,各执一词,远凤朝就来到当事人家中,说赡养父母是公民应尽的义务,讲羊羔跪乳和乌鸦反哺的故事,用耐心、细心劝解当事人。他把矛盾纠纷控制在网格内、化解在第一线,维护邻里和睦友善,守望村里的和谐稳定。他热心为民服务的精神,受到了群众的称赞。

远凤朝用耐心、诚心、奉献和将心比心的服务精神赢得了网格内78户189位居民的信任,他也把这种奉献当做人生最大的幸福。

争分夺秒 铆足干劲 力促项目早投产达效

本报讯(记者 张猛 通讯员 常军伟)日前,西华县委书记田林带领县直相关单位负责人调研重点项目建设工作。县委常委、常务副县长韩秀娟,县委常委、宣传部长、副县长王超,县政府副县长张权,县经开区党委书记、管委会主任郑昊等参加调研。

田林一行先后深入佰食特食品、耕德电子、经开区电子产业园、民赞实业、特色食品产业园、枣花面业、双汇食品、红酒产业园等项目建设现场,详细了解项目建设现状、产业布局、安全生产等方面情况,仔细询问项目建设目前存在的困难和问题,并就加快项目建设工作提出指导意见。

田林表示,各相关部门要主动对接、靠前服务,密切协调配合,提升服务水平,强化用地、用水、用电

等要素保障,为项目建设和企业发展营造一流环境。要始终坚持系统思维,科学规划引领,完善各产业园区功能布局,一体推进产业园区基础设施、公共服务配套等建设,确保项目有序推进。企业要强化技术创新主体地位,建好、用好产业技术研发平台,加大技改力度,持续强化产品附加值,增强产品市场竞争力,聚焦产业链、延链、补链、强链,推动企业全产业链发展,促进产业向中高端迈进。

田林说,项目建设单位要坚定信心,紧盯建设目标,合理安排工期,上足人员设备,在落实好安全生产、工程质量等各项措施的前提下,对照时间表、路线图,争分夺秒、铆足干劲,力促项目早建成、早投产、早达效,为全县经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

加强食品安全监管 守护“舌尖上的安全”

本报讯(记者 张猛 通讯员 李晗光)日前,西华县委副书记、县长马昭才带领相关单位主要负责同志调研食品安全工作。

马昭才一行先后深入县一职专、县第三实验小学、县人民医院、县中医院、西华一高等地,深入食堂后厨操作间、原料仓库等场所,详细了解原料采购、食品贮存、生产加工、食品留样、就餐环境,以及食堂运营管理、食品安全制度落实和卫生防疫等情况,听取食品安全监管工作汇报。

马昭才表示,要高度重视食

品安全工作,压实工作责任,完善工作机制,切实把食品安全工作抓紧、抓细、抓实。要强化食堂制度化、规范化、科学化管理,加强从业人员培训,规范原料采购、加工制作、备餐分餐、清洗消毒、环境卫生等关键环节的食品安全操作。要强化协同配合,加强食品安全监管,全面排查食品安全风险隐患,坚决守护饮食安全,为全县食品安全工作保驾护航。

县领导陈秉生、张翠霞参加调研。

倡导全民阅读 共建“书香西华”

本报讯(记者 张猛 通讯员 袁亚军)近日,西华县第28个“世界读书日”暨全民阅读活动在县实验小学启动。县委常委、宣传部长、副县长王超出席启动仪式。

王超在致辞中说,书籍是人类进步的阶梯,是文化的重要载体;阅读是传承文化的重要方式,是理解人生、获取知识的重要渠道。要充分发挥政府引领作用,营造全民阅读氛围,通过推动“书香村镇”“书香机关”“书香校园”和“书香家庭”建设,形成上下联动、条块结合、齐抓共

管的“书香西华”建设工作新局面。

王超表示,要通过“书香西华”建设,擦亮西华文化标识,营造西华文化氛围,增强文化自信,提升西华形象,彰显西华魅力,推动文化创新。要培养西华青少年自信、自立、自强的品质,让传统文化在传承中发扬壮大,筑牢文化之魂。要大力倡导人人“好读书、读好书、善读书”的良好风尚,为共建“书香西华”注入强大精神力量,为全县经济社会高质量发展作出突出贡献。



全民阅读“热”起来

近日,西华县各单位相继举办了形式多样的读书活动,掀起一股读书热潮。

记者 张猛 通讯员 张文娟 摄



服务群众“零距离”

连日来,西华县农机中心积极开展送检下乡“零距离”服务活动,进一步提升农业机械安全生产水平,有效预防各类农机事故的发生。

记者 张猛 通讯员 李剑锋 摄